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แผนการจัดการเรียนรู้ หน่วยการเรียนรู้ พันธะเคมี 

 
 

เร่ือง พันธะไอออนิก  
 
 

1.1 การเกิดพันธะไอออนิก 
1.2 การเขียนสูตรและเรียกชื่อสารประกอบไอออนิก 

 
ผลการเรียนรู้ 

ม.4/9 อธิบายการเกิดไอออนและการเกิดพันธะไอออนิก โดยใช้แผนภาพหรือสัญลักษณ์ 
        แบบจุดของลิวอิส 
ม.4/10 เขียนสูตร และเรียกชื่อสารประกอบไอออนิก     

    
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 การเกิดพันธะไอออนิก 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 การเขียนสูตรและเรียกชื่อสารประกอบไอออนิก 
แบบฝึกกิจกรรมที่ 1.1 , 1.2 , 1.3 และ 1.4 
ใบงานที่ 1 และ 2 
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แผนการจัดการเรียนรู้ที ่1 
เรื่อง การเกิดพันธะไอออนิก 

วิชาเคมี 1  ว30221           ภาคเรียนที่ 1/2562                  จ านวน 2 ชั่วโมง                1.5 หน่วยกิต 
  ผู้สอน : นายพงศ์รัตน์  ธรรมชาติ                  โรงเรียนเดชะปัตตนยานุกูล 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
1. ผลการเรียนรู้ 
          สาระเคมี 1 

ม.4/9 อธิบายการเกิดไอออนและการเกิดพันธะไอออนิก โดยใช้แผนภาพหรือสัญลักษณ์แบบจุดของลิวอิส 
 

2. สาระส าคัญ            
สารเคมีเกิดจากการยึดเหนี่ยวกันด้วยพันธะเคมี ซึ่งเกี่ยวข้องกับเวเลนซ์อิเล็กตรอนที่แสดงได้ด้วย

สัญลักษณ์แบบจุดของลิวอิส โดยการเกิดพันธะเคมี ส่วนใหญ่เป็นไปตามกฎออกเตต พันธะไอออนิกเกิดจาก
การยึดเหนี่ยวระหว่างประจุไฟฟ้าของไอออนบวกกับไอออนลบ  ส่วนใหญ่ไอออนบวกเกิดจากโลหะ           
เสียอิเล็กตรอนและไอออนลบเกิดจากอโลหะรับอิเล็กตรอน  สารประกอบที่เกิดจากพันธะไอออนิก เรียกว่า 
สารประกอบไอออนิก สารประกอบไอออนิกไม่อยู่ในรูปโมเลกุล แต่เป็นโครงผลึกที่ประกอบด้วยไอออนบวก
และไอออนลบจัดเรียงตัวต่อเนื่องกันไปทั้งสามมิติ 
 

3. จุดประสงค์การเรียนรู้            
 3.1 ด้านความรู้ (K) 
     1) อธิบายและเขียนสัญลักษณ์แบบจุดของลิวอิสได้ 

2) อธิบายเกี่ยวกับกฎออกเตต และการเกิดไอออนได้ 
     3) บอกเหตุผลที่แสดงว่ามีแรงยึดเหนี่ยวระหว่างอนุภาคของสารหรือพันธะเคมีได้ 

4) อภิปรายการเกิดพันธะไอออนิก 
5) อภิปรายโครงสร้างของสารประกอบไอออนิก 

 3.2 ด้านทักษะกระบวนการ (P) 
  ใช้ทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์  เพื่อฝึกทักษะการลงความเห็นจากข้อมูล 
 3.3 ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

     1) มีวินัย 
2) ใฝ่เรียนรู้ 

 3.4 ด้านสมรรถนะส าคัญผู้เรียน 
  ความสามารถในการคิด : การคิดอย่างมีวิจารณญาณ 
 

4. สาระการเรียนรู้ 
    4.1 การเกิดพันธะไอออนิก   

4.2 โครงสร้างของสารประกอบไอออนิก 
5. ชิ้นงาน/ภาระงาน 

ชิ้นงาน : ใบงานที่ 1  การเกิดสารประกอบไอออนิก   
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6. กิจกรรมการเรียนรู้ 
 จัดกิจกรรมการเรียนรู้โดย “รูปแบบการสอน PETSA” 
 

การจัดกิจกรรมการเรียนรู้โดย “รูปแบบการสอน PETSA” ทักษะการคิดอย่างมี
วิจารณญาณ 

ขั้นที่ 1 ขั้นวางแผนการเรียนรู้ (P : Plan to Learn) โดยผู้สอนทบทวนความรู้
เดิม ต้ังประเด็นหรือค าถาม สร้างความสนใจให้นักเรียนศึกษา ตามล าดับต่อไปนี้ 
1.1 ทบทวนความรู้เดิม 
     1) ให้นักเรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียน เป็นแบบวัดการคิดอย่างมี
วิจารณญาณ เป็นแบบวัดอัตนัยจ านวน 4 ข้อ และแบบวัดความรู้ เป็นแบบปรนัย 
จ านวน 12 ข้อ เรื่อง การเกิดพันธะไอออนิก การเขียนสูตรและเรียกชื่อ
สารประกอบไอออนิก  
     2) ให้นักเรียนตรวจสอบความรู้ก่อนเรียน ในเอกสารประกอบการเรียน เรื่อง 
พันธะไอออนิก 
     3) ครูน านักเรียนทบทวนตารางธาตุและสมบัติของธาตุตามตารางธาตุ 
     4) ครูทบทวนการจัดเรียงอิเล็กตรอนในออร์บิทอล 
1.2 น าสู่ความรู้ใหม่ 
     1) ครูให้นักเรียนศึกษารูป 3.1 สัญลักษณ์แบบจุดของลิวอิสของธาตุหมู่หลัก ใน
หนังสือแบบเรียนวิชาเคมี เล่ม 1 หน้าที่ 135   
 
 
 
 
 
  
      
 
จากนั้นครูน านักเรียนอภิปรายเกี่ยวกับการเขียนสัญลักษณ์แบบจุดของ ลิวอิส        
โดยใช้ค าถามน าพร้อมกับเขียนสัญลักษณ์ของธาตุแบบจุดของลิวอิสหน้าชั้นเรียน 
ดังนี้ 
          1.1) การเขียนสัญลักษณ์แบบจุดของลิวอิส มีวิธีการเขียนอย่างไร         
(ใช้จุดแสดงจ านวนเวเลนซ์อิเล็กตรอนรอบสัญลักษณ์ธาตุ) 
          1.2) ธาตุกลุ่ม A แต่ละหมู่เขียนสัญลักษณ์แบบจุดของลิวอิสได้อย่างไร     
(ครูสุ่มนักเรียนแต่ละกลุ่มออกมาเขียนสัญลักษณ์แบบจุดของ ลิวอิส ของธาตุแต่ละ
หมู่) และครูซักถามเกี่ยวกับสัญลักษณ์แบบจุดของธาตุหมู่เดียวกันเหมือน หรือ
แตกต่างกันอย่างไร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ทักษะที่ 5 สามารถสังเกต
และตดัสินผลข้อมูลที่ได้
จากการสังเกตด้วยตนเอง 
ทักษะที่ 2 สามารถคิด
วิเคราะห์ระบุความเหมือน
ความแตกต่างของข้อมลู 
ที่มีอยู่ 
 
 
 
 
 
ทักษะที่ 3  สามารถตอบ
ค าถามได้อย่างชัดเจน 
 
ทักษะที่ 4 สามารถ
พิจารณาความน่าเชื่อถือ
ของแหล่งข้อมูล 
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การจัดกิจกรรมการเรียนรู้โดย “รูปแบบการสอน PETSA” ทักษะการคิดอย่างมีวิจารณญาณ 
     2) ครูน านักเรียนอภิปรายเกี่ยวกับธาตุส่วนใหญ่ไม่เสถียรในรูป
อะตอมเดี่ยว ยกเว้นธาตุในหมู่ VIIIA (ธาตุเฉื่อย/แก๊สมีสกุล) ที่พบในรูป
อะตอมเดี่ยว ซึ่งมีจ านวนเวเลนซ์อิเล็กตรอนเท่ากับ 8 
     3) ครูซักถามนักเรียนเกี่ยวกับแนวโน้มของธาตุแต่ละหมู่ที่รวมตัวกัน
แล้วท าให้เวเลนซ์อิเล็กตรอนเท่ากับ 8 ธาตุแต่ละชนิดให้หรือรับ
อิเล็กตรอน โดยให้พิจารณาสัญลักษณ์แบบจุดของลิวอิสของธาตุ Na 
และ Cl ซักถามนักเรียนว่าจะท าให้จ านวนเวเลนซ์อิเล็กตรอนธาตุทั้งสอง
เท่ากับของอะตอมของธาตุเฉื่อยซึ่งเสถียรจะท าได้ง่ายที่สุดอย่างไรและ
จะได้จ านวนเวเลนซ์อิเล็กตรอนเท่ากับธาตุเฉื่อยใด (Naให้ 1 อิเล็กตรอน 
เกิดเป็นไอออน Na+ และมีจ านวนเวเลนซ์อิเล็กตรอนเท่ากับ Ne ที่อยู่ใน
คาบเดียวกัน ส่วน Cl รับ 1 อิเล็กตรอน เกิดเป็นไอออนลบ Cl- และมี
จ านวนเวเลนซ์อิเล็กตรอนเท่ากับ Ar ที่อยู่ในคาบเดียวกัน) 
     4) ครูน านักเรียนอภิปรายสรุปเกี่ยวกับหลักการที่อะตอมของธาตุ
อ่ืนๆ มีแนวโน้มที่จะรวมตัวกันเพื่อที่จะท าให้แต่ละอะตอมมีเวเลนซ์
อิเล็กตรอนเท่ากับ 8 เรียกหลักการนี้ว่า กฎออกเตต 
     5) ครูให้นักเรียนตอบค าถามตรวจสอบความเข้าใจในหนังสือ
แบบเรียนวิชาเคมี เล่ม 1 หน้าที่ 152 
     6) ครูน านักเรียนอภิปรายเกี่ยวกับการเกิดพันธะเคมี 

ทักษะที่ 4 สามารถพิจารณาความ
น่าเชื่อถือของแหล่งข้อมูล 

ขั้นที่ 2  ขั้นส ารวจสืบค้น (E : Explore)  ครูก าหนดประเด็นและ
ค าถามให้นักเรียนศึกษา นักเรียนวางแผนการศึกษาการเกิดพันธะ      
ไอออนิก ตามล าดับต่อไปนี้ 
2.1 ก าหนดประเด็นปัญหา   
     ให้นักเรียนก าหนดปัญหาที่ต้องการศึกษาเกี่ยวกับเรื่องที่ครู
ก าหนดให้  ตัวอย่างก าหนดปัญหา ได้แก่ 
     1) พันธะไอออนิกเกิดข้ึนได้อย่างไร 
     2) พันธะไอออนิกเกิดจากธาตุกลุ่มใด   
     3) พันธะไอออนิกไม่ได้เกิดจากธาตุแต่เกิดจากกลุ่มไอออนได้หรือไม่ 
     4) โครงสร้างสารประกอบไอออนิกมีลักษณะอย่างไร 
จากนั้นให้นักเรียนศึกษาเอกสารประกอบการเรียนเล่มที่ 1 พันธะ      
ไอออนิก เรื่อง การเกิดพันธะเคมี การเกิดพันธะไอออนิก และโครงสร้าง
ของสารประกอบไอออนิก 

 
 
 
 
ทักษะที่ 1 สามารถก าหนดหรือ
ระบุปัญหาที่ส าคัญได้อย่างชัดเจน 
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การจัดกิจกรรมการเรียนรู้โดย “รูปแบบการสอน PETSA” ทักษะการคิดอย่างมีวิจารณญาณ 
 2.2 สืบค้นความรู้ใหม่   
      นักเรียนสืบค้นข้อมูลตามที่ได้รับมอบหมายจากเอกสาร
ประกอบการเรียน เรื่อง พันธะไอออนิก จากหนังสือแบบเรียนวิชาเคมี 
เล่ม 1 จากแหล่งเรียนรู้ในอินเทอร์เน็ต เพ่ือตอบค าถามจากที่นักเรียน 
ไดร้่วมกันก าหนดปัญหาไว้ว่านักเรียนต้องการศึกษาเกี่ยวกับ เรื่อง       
การเกิดพันธะไอออนิก และโครงสร้างของสารประกอบไอออนิก  

 
ทักษะที่ 8 สามารถตัดสินคุณค่า 
พิจารณาทางเลือก โดยมีพ้ืนฐาน
ทางเลือกเพียงพอ 

ขั้นที่ 3 ขั้นสร้างองค์ความรู้ (T : Think about Knowledge)        
ครใูห้นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันอภิปรายภายในกลุ่ม เพ่ือให้ได้        
องค์ความรู้ที่ไปสืบค้นความรู้ ตามล าดับต่อไปนี้ 
3.1 รวบรวมข้อมูลจากการอภิปรายกลุ่ม   
     ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มอภิปรายถึงข้อค าถามที่แต่ละคนภายในกลุ่ม
อยากรู้เรื่องที่เกี่ยวกับการเกิดพันธะไอออนิก และโครงสร้างของ
สารประกอบไอออนิก ตัวอย่างของค าถามที่นักเรียนต้องการหาค าตอบ 
เช่น 
     1) อะตอมของธาตุที่จะเกิดพันธะไอออนิกมีลักษณะสัญลักษณ์ลิวอิส
แบบจุดเขียนได้ลักษณะใด   
     2) พันธะไอออนิกเกิดข้ึนกับอะตอมที่มีลักษณะอย่างไร 
     3) แรงยึดเหนี่ยวที่มีลักษณะอย่างไร จึงจะเรียกว่าพันธะไอออนิก 
     4) ให้นักเรียนเขียนแสดงพันธะไอออนิกท่ีเกิดจากแรงยึดเหนี่ยว
ระหว่างอะตอมของธาตุ 
     5) ท าไมอะตอมที่เกิดพันธะไอออนิกจึงมีบางอะตอมให้อิเล็กตรอน 
และอีกอะตอมหนึ่งจึงเป็นฝ่ายรับอิเล็กตรอน 
     6) สารประกอบที่เกิดจากพันธะไอออนิกจะมีสมบัติเป็นอย่างไร 
     7) อะตอมที่เกิดพันธะไอออนิกแล้วจะมีการจัดเรียงอะตอมอยู่ใน
ลักษณะใด 
3.2 สร้างความรู้ 
      ให้นักเรียนอภิปรายเพื่อหาค าตอบจากข้อค าถามที่นักเรียนต้องการ
ศึกษา แล้วสรุปเป็นความรู้ของกลุ่มตนเอง ตัวอย่างเช่น พันธะไอออนิก
เกิดจากแรงยึดเหนี่ยวระหว่างธาตุโลหะกับอโลหะ ซึ่งธาตุโลหะ             
มีพลังงานไอออไนเซชันต่ า จึงเสียอิเล็กตรอนเกิดเป็นไอออนบวกได้ง่าย 
ส่วนธาตุอโลหะมีค่าสัมพรรคภาพอิเล็กตรอนสูง จึงรับอิเล็กตรอนเกิด
เป็นไอออนลบ ไอออนบวกและไอออนลบมีประจุไฟฟ้าต่างกันจึงยึด
เหนี่ยวกันด้วยแรงดึงดูดระหว่างไฟฟ้า เรียกแรงยึดเหนี่ยวนี้ว่า พันธะ  
ไอออนิก และสารประกอบไอออนิกในสถานะของแข็งอยู่ในรูปของผลึก 

 
 
 
ทักษะที่ 3 สามารถถามด้วยค าถาม
ที่ท้าทาย และตอบค าถามได้อย่าง
ชัดเจน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ทักษะที่ 7 สามารถสรุปอุปนัย   
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การจัดกิจกรรมการเรียนรู้โดย “รูปแบบการสอน PETSA” ทักษะการคิดอย่างมีวิจารณญาณ 
ที่มีไอออนบวกและไอออนลบยึดเหนี่ยวกันด้วยพันธะไอออนิก         
อย่างต่อเนื่องกันไปทั้งสามมิติเป็นโครงผลึก และไม่อยู่ในรูปโมเลกุล 

 

ขั้นที่ 4 ขั้นแลกเปลี่ยนความรู้ (S : Share knowledge)               
ครูให้นักเรียนน าเสนอผลงานแต่ละกลุ่มแล้วครนู านักเรียนสรุป            
องค์ความรู้ ตามล าดับดังนี้ 
4.1 แลกเปลี่ยนความรู้ระหว่างกลุ่ม 
     1) ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มน าเสนอผลการศึกษาค้นคว้า และความรู้
กลุ่มของตนเองหน้าชั้นเรียน 
     2) ครูน านักเรียนอภิปรายเพื่อหาค าตอบที่นักเรียนต้องการศึกษา  
โดยครูใช้ power point แสดงการเกิดพันธะไอออนิกดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   3) ครนู าอภิปรายเพ่ิมเติมการเกิด NaCl 
 

         

Na          +             Cl Na
+  

     +      Cl
-

1S
2
  2S

2 
 2P

6
  3S

1
1S

2
  2S

2 
 2P

6
  3S

2 
 3p

5
1S

2
  2S

2 
 2P

6
 1S

2
  2S

2 
 2P

6
  3S

2 
 3p

6

 
 

   4) ครูซักถามนักเรียนเกี่ยวกับการเกิด NaCl เหตุใดอะตอม Na        
จึงต้องให้อิเล็กตรอนแล้วแสดงไอออนบวก และเหตุใด อะตอม Cl จึงรับ
อิเล็กตรอนแล้วจึงแสดงไอออนลบ 
   5) ครูน าอภิปรายการเกิดสารประกอบ NaCl สาเหตุอัตราส่วนของ
ไอออน Na+ กับ Cl – เป็นอัตราส่วน 1 : 1 และท าไมสารประกอบ NaCl 
จึงมีสมบัติเป็นกลางทางไฟฟ้า 

 
 
 
ทักษะที่ 2 สามารถวิเคราะห์ข้อ
โต้แย้ง 
ทักษะที่ 12 การปฏิสัมพันธ์กับผู้อ่ืน 
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การจัดกิจกรรมการเรียนรู้โดย “รูปแบบการสอน PETSA” ทักษะการคิดอย่างมีวิจารณญาณ 
   6) ใช้ Power Point แสดงการเกิดพันธะไอออนิกเพ่ิมเติม ดังนี้ 

             
 

             
 
   7) ครูให้นักเรียนศึกษาการเกิดพันธะไอออนิกเพ่ิมเติมใน  
https://sites.google.com/view/websitedewschemistry 
 หรือ youtube ต่อไปนี้  
https://www.youtube.com/watch?v=e59dEpINWGU 
   8) ครูซักถามนักเรียนเกี่ยวกับ เมื่อเกิดสารประกอบไอออนิกแล้ว    
แต่ละอะตอมอยู่กันอย่างไร โดยใช้ power point แสดงโครงสร้างของ
สารประกอบไอออนิก ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
   (อะตอมอยู่ในรูปไอออนบวกและไอออนลบยึดเหนี่ยวกันด้วยประจุ
ของไอออนที่ต่างกันต่อกันไปเป็นโครงผลึกร่างตาข่าย) 

ทักษะที่ 5 สามารถสังเกตและ
ตัดสินผลข้อมูลที่ได้จากการสังเกต 

 

https://www.youtube.com/watch?v=e59dEpINWGU
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การจัดกิจกรรมการเรียนรู้โดย “รูปแบบการสอน PETSA” ทักษะการคิดอย่างมีวิจารณญาณ 

 
   9) ครูให้นักเรียนศึกษาโครงสร้างสารประกอบไอออนิกเพ่ิมเติมใน 
https://sites.google.com/view/websitedewschemistry 
 หรือ youtube ต่อไปนี้  
https://www.youtube.com/watch?v=08m6ORiFG80 
4.2 สรุปองค์ความรู้ 
      1) ครูน านักเรียนอภิปรายสรุปการเกิดสารประกอบไอออนิกและ
โครงสร้างของสารประกอบไอออนิก (การเกิดพันธะเคมี ส่วนใหญ่เป็นไป
ตามกฎออกเตต พันธะไอออนิกเกิดจากการยึดเหนี่ยวระหว่างประจุ
ไฟฟ้าของไอออนบวกกับไอออนลบ ส่วนใหญ่ไอออนบวกเกิดจากโลหะ
เสียอิเล็กตรอนและไอออนลบเกิดจากอโลหะรับอิเล็กตรอน 
สารประกอบที่เกิดจากพันธะไอออนิก เรียกว่า สารประกอบไอออนิก 
สารประกอบไอออนิกไม่อยู่ในรูปโมเลกุล แต่เป็นโครงผลึกท่ี
ประกอบด้วยไอออนบวกและไอออนลบจัดเรียงตัวต่อเนื่องกันไปทั้งสาม
มิตเิป็นโตรงผลึก) 
      2) ให้นักเรียนเขียน Mind Map การเกิดสารประกอบไอออนิกและ
โครงสร้างของสารประกอบไอออนิก 

ทักษะที่ 5 สามารถสังเกตและ
ตัดสินผลข้อมูลที่ได้จากการสังเกต 
 
 
 
 
 
ทักษะที ่7 สามารถสรุปอุปนัย 

ขั้นที่ 5 ขั้นประยุกต์ (A : Apply Knowledge)                          
ครูประเมินผลงานนักเรียน ดังนี้ 
5.1 ท าตามตัวอย่าง 
     1) ให้นักเรียนท าแบบฝึกกิจกรรมที่ 1.1 , 1.2 และ 1.3 และ 
แบบฝึกหัด 3.1 ในหนังสื่อเรียนเคมี เล่ม 1 
5.2 ประเมินผล 
     1) ให้นักเรียนท าใบงานที่ 1 (เป็นการบ้าน)  
     2) ให้นักเรียนท าแบบวัดการคิดอย่างมีวิจารณญาณและ
แบบทดสอบวัดความรู้หลังเรียน เรื่อง การเกิดพันธะไอออนิกและ
โครงสร้างของสารประกอบไอออนิก เมื่อเรียนจบแผนการจัดการเรียนรู้
ที่ 2 

 
 
ทักษะที่ 11 สามารถตัดสินใจ เพ่ือ
น าไปปฏิบัติได้ 

 
 

https://www.youtube.com/watch?v=08m6ORiFG80
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การจัดกิจกรรมการเรียนรู้โดย “รูปแบบการสอน PETSA” ทักษะการคิดอย่างมีวิจารณญาณ 
5.3 เสริมประสบการณ์ 
     1) ครูก ากับ/ให้ค าแนะน า และสอนเพ่ิมให้กับนักเรียนที่เรียนอ่อน
อย่างใกล้ชิด 
     2) กรณีที่นักเรียนเรียนเก่งท าแบบฝึกกิจกรรมเรียบร้อยแล้วให้
นักเรียนท าแบบฝึกกิจกรรมเพ่ิมเติมที่ครูจัดไว้ให้ 

 
ทักษะที่ 11 สามารถตัดสินใจเพ่ือ
น าไปปฏิบัติได้ 

 

7. การวัดและประเมินผลการเรียน 
 7.1 การประเมินผลก่อนเรียน : ทบทวนการจัดเรียงอิเล็กตรอน และทดสอบก่อนเรียน 
 7.2 การประเมินผลระหว่างการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ : ตรวจการน าเสนอผลงานกลุ่ม สังเกต
พฤติกรรมการท างาน สังเกตคุณลักษณะอันพึงประสงค์ ประเมินสมรรถนะส าคัญของเรียน 
 7.3 การประเมินผลหลังเรียน : ตรวจการท าแบบฝึกกิจกรรมที่ 1.1,1.2 และ 1.3 แบบฝึกหัด 3.1   
การสรุปองค์ความรู้ 
 7.4 การประเมินชิ้นงาน/ภาระงาน ; ใบงานที ่1 เขียนแผนภาพแสดงการเกิดสารประกอบไอออนิก 
 

การวัดและประเมินผล 
จุดประสงค์การเรียนรู้ วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ 

ความรู้ 
1) อธิบายสัญลักษณ์แบบจุดของ   
ลิวอิสได้ 
2) อธิบายเกี่ยวกับกฎออกเตต และ
การเกิดไอออนได้ 
3) บอกเหตุผลที่แสดงว่ามีแรงยึด
เหนี่ยวระหว่างอนุภาคของสาร หรือ
พันธะเคมีได้ 
4) อภิปรายการเกิดพันธะไอออนิก 
5) อภิปรายโครงสร้างของ
สารประกอบไอออนิก 

 
ตรวจแบบฝึกกิจกรรม
ที1่.1, 1.2 และ 1.3 
ตรวจแบบฝึกหัด 3.1 
ตรวจ Mind Map 
ตรวจแบบทดสอบ 

 
แบบฝึกกิจกรรม 
ที1่.1,1.2 และ 1.3 
แบบฝึกหัด 3.1 
Mind Map 
แบบทดสอบ 

 
ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 75 
 

ทักษะ 
การลงความเห็นจากข้อมูล 

 
สังเกต 

 
แบบสังเกต 

 
ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 75 

สมรรถนะ 
การคิดอย่างมีวิจารณญาณ 

 
ตรวจใบงานที่ 1.1 

 
ใบงาน 

 
ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 75 

คุณลักษณะฯ สังเกต แบบสังเกต ผ่านเกณฑ์ระดับดี 
 

หมายเหตุ  ทดสอบหลังเรียนหลังจากเรียนจบแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 
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8. สื่อการเรียนรู้/แหล่งการเรียนรู้ 
สื่อการเรียนรู้ 
1. Power Point การเกิดสารประกอบไอออนิก และโครงสร้างของสารประกอบไอออนิก   
2. เอกสารประกอบการเรียน เล่ม 1 พันธะไอออนิก เรื่อง การเกิดสารประกอบไอออนิก และ 
   โครงสร้างของสารประกอบไออนิก  
3. หนังสือเรียน เคมี 1   

       แหล่งการเรียนรู้ 
              1. https://il.mahidol.ac.th/e-media/ap-chemistry1/chemical_bonding/ionic.htm  
                 [20 ธันวาคม 2561]. 

2. https://sites.google.com/view/websitedewschemistry 
3. https://www.youtube.com/watch?v=e59dEpINWGU [20 ธันวาคม 2561]. 
4. https://www.youtube.com/watch?v=08m6ORiFG80 [20 ธันวาคม 2561]. 

       5. ห้องสมุด 
 

9. บันทึกหลังการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
1. ผลการเรียนการสอน 

ในภาพรวมนักเรียนอธิบายและเขียนแสดงโครงสร้างของลิวอิสในการเกิดสารประกอบไอออนิก 
ได้ และนักเรียนสามารถระบุได้ว่าสารใดเป็นสารประกอบไอออนิก      

 

2. ปัญหา/อุปสรรค 
   1) นักเรียนบางคนยังสับสนต าแหน่งของธาตุในตารางธาตุ      
   2) นักเรียนบางคนที่ยังสับสนเกี่ยวกับการแสดงประจุของไอออนเป็นไอออนบวกหรือไอออนลบ  

และมีจ านวนเท่าใด           
 

3. ข้อเสนอแนะ/แนวทางแก้ไข 
   1) ให้นักเรียนเขียนการจัดเรียนอิเล็กตรอนในออร์บิทอลของธาตุหมู่   IA  IIA  IIIA  VA VIA VIIA  
และ VIIIA            
  2) ให้นักเรียนสรุปความสัมพันธ์ของการให้และรับอิเล็กตรอนของธาตุและละหมู่เพ่ือให้มีเสถียรภาพ
เหมือนกับธาตุหมู่  VIIIA           

 
 

ลงชื่อ 
(นายพงศ์รัตน์  ธรรมชาติ) 

ต าแหน่งครู 
วันที่ 30 กรกฎาคม 2562 

 
 

https://il.mahidol.ac.th/e-media/ap-chemistry1/chemical_bonding/ionic.htm
https://sites.google.com/view/websitedewschemistry
https://www.youtube.com/watch?v=e59dEpINWGU
https://www.youtube.com/watch?v=08m6ORiFG80
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แบบฝึกกิจกรรมที่ส่งเสริมประสบการณ์ส าหรับนักเรียนที่เรียนเก่ง 

 
ให้เลือกค าตอบที่ถูกต้องท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว 
 

1. พันธะไอออนิกควรเกิดกับธาตุใด 
    ก. ธาตุที่มีค่าอิเล็กโทรเนกาติวิตีเท่ากัน 
    ข. ธาตุที่มีค่าอิเล็กโทรเนกาติวิตีใกล้เคียงกัน 
    ค. ธาตุที่มีพลังงานไอออไนเซชันต่างกันมาก 
    ง. ธาตุที่อยู่บนและส่วนล่างด้านขวาของตารางธาตุ 
 
2. ความแข็งแรงของพันธะไอออนิกแปรผันตามปัจจัยใด ๆ ต่อไปนี้ ยกเว้นข้อใด  
    ก. ค่าประจุของไอออนลบ 
    ข. ค่าประจุของไอออนบวก 
    ค. ขนาดของไอออนบวกและไอออนลบ 
    ง. จ านวนของไอออนรายล้อมที่มีประจุตรงข้าม 
 
3. เกี่ยวกับสารประกอบไอออนิกข้อใดไม่ถูกต้อง 
    ก. สารประกอบไอออนิกส่วนใหญ่จะมีสถานะเป็นของแข็ง สามารถละลายน้ าและน าไฟฟ้าได้ดี 
    ข. พันธะไอออนิกเป็นพันธะที่เกิดจากแรงดึงดูดระหว่างประจุไฟฟ้าของไอออนบวกและไอออนลบ 
    ค. สารประกอบคลอไรด์ของโลหะ M หมู่ที่ 1, 2,3 มีสูตรโมเลกุลเป็น MCl , MCl2 และ MCl3 ตามล าดับ 
    ง. โลหะที่มีค่าพลังงานไอออไนเซชันสูง จะสามารถเกิดพันธะไอออนิกได้ง่ายและแข็งแรงกว่าโลหะที่มีค่า 
       พลังงานไอออไนเซชันต่ า 

 
************************* 
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ชื่อ-สกุล………..………………………………..…..……  ห้อง……..  เลขที่….…. คะแนน…………. 

 
แบบฝึกกิจกรรมที่ 1.1 

 
 
 
ค าสั่ง  ให้นักเรียนท าเครื่องหมายถูก หน้าข้อที่เกิดพันธะไอออนิก √ และเครื่องหมายผิด X หน้าข้อ           
        ที่ไม่เกิดพันะไอออนิก  
  
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                

 

 ตัวอย่าง CaI2 ....................................................      
                              

1. CH4    ................................................ 
2. KI     ................................................ 
3. CsF     ................................................ 
4. H2O    ................................................ 
5. CO2    ................................................ 
6. Li2O     ................................................ 
7. K2O     ................................................ 
8. Na2S   ................................................ 
9. MgCl2     ................................................ 
10.  SrBr2     ................................................ 
11.  Li2O     ................................................ 
12.  K2O     ................................................ 
13.  Na2O   ................................................ 
14.  MgCl2    ................................................ 
15.  SrBr2     ................................................ 
16.  CaI2   ................................................ 
17.  BaS     ................................................ 
18.  SrO     ................................................ 
19.  Co   ................................................ 
20.  HCl    ................................................ 

 
 

√ 
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ชื่อ-สกุล………..………………………………..…..……  ห้อง……..  เลขที่….…. คะแนน…………. 

แบบฝึกกิจกรรมที่ 1.2 
 

 

 
        ค าสั่ง  ให้นักเรียนระบุจ านวนประจุของไอออนที่ใช้ในการแลกเปลี่ยนเพื่อสร้างพันธะไอออนิก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวอย่าง 
  MgO  ไอออน  Mg2+ ,   O2- 
 
สูตรสารประกอบไอออนิก       ไอออนบวก , ไอออนลบ 
1. NaF     ……………… , ………………. 
2. KCl     ……………… , ………………. 
3. CaCl2    ……………… , ………………. 
4. BaO     ……………… , ………………. 
5. LiBr     ……………… , ………………. 
6. CsI     ……………… , ………………. 
7. SrO     ……………… , ………………. 
8. K2S     ……………… , ………………. 
9. Na2Se    ……………… , ………………. 
10. BaCl2    ……………… , ………………. 
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ชื่อ-สกุล………..………………………………..…..……  ห้อง……..  เลขที่….…. คะแนน…………. 

 

แบบฝึกกิจกรรมที่ 1.3 
 
 
ค าสั่ง  ให้นักเรียนโยงเส้นจากสารประกอบไอออนิกท่ีมีการแลกเปลี่ยนประจุสัมพันธ์กับลูกโป่งแต่ละลูก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

+2 กับ -2 

+1 กับ -1 

+2 กับ -1 

MgS 

NaCl 

KI 

MgF2 

BaO 

CaO 

SrO 

LiCl 

CsBr 

CaI2 
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ช่ือ-สกุล………..……………………………..……  ห้อง……..  เลขท่ี….…. คะแนน…………. 

 

       ใบงานที่ 1  การเกิดสารประกอบไอออนิก 
 

 
 
ค าสั่ง : ให้นักเรียนแสดงการเกิดสารประกอบ  K2O  ตามข้อค าถามดังนี้ (10  คะแนน) 

1. เหตุใดธาตุโพแทสเซียม (K)  กับธาตุออกซิเจน (O)  เกิดแรงยึดเหนี่ยวระหว่างอะตอมจึงเกิดเป็น
สารประกอบไอออนิก (2 คะแนน)................................................................................................. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

2. เขียนรูปภาพ/แผนภาพแสดงการให้และรับอิเล็กตรอนในระดับพลังงานงานย่อย  ระหว่างธาตุ
โพแทสเซียม (K)  กับธาตุออกซิเจน (O)  ในการเกิดพันธะไอออนิก  เพ่ือเกิดสารประกอบ K2O 
(5 คะแนน) 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………….......................................................... 
 

3. นักเรียนใช้หลักการใดในการพิจารณาการให้และรับอิเล็กตรอนในการเกิดพันธะไอออนิก 
(3 คะแนน) 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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1. CH4  X   2. KI    √ 
3. CsF   √   4. H2O   X 
5. CO2  X   6. Li2O   √ 
7. K2O   √   8. Na2S  √ 
9. MgCl2   √   10. SrBr2   √ 
11. Li2O   √   12. K2O   √ 
13. Na2O √   14. MgCl2  √ 
15. SrBr2   √   16. CaI2 √  
17. BaS   √   18. SrO   √  
19. Co X   20. HCl  √ 

เฉลยแบบฝึกกิจกรรมที ่1.2 

สูตรสารประกอบไอออนิก      ไอออนบวก       ,       ไอออนลบ 
1.  NaF    Na+           ,    F- 
2.  KCl   K+   ,  Cl- 
3.  CaCl2  Ca2+   ,  Cl- 
4.  BaO   Ba2+   ,  O2- 
5.  LiBr   Li+   ,  Br- 
6.  CsI   Cs+   ,  I- 
7.  SrO   Sr2+   ,  O2- 
8.  K2S   K+   ,  S2- 
9.  Na2Se  Na+   ,  Se2- 
10.  BaCl2  Ba2+   ,  Cl- 

 

เฉลยแบบฝึกกิจกรรมที ่1.1 
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เฉลยแบบฝึกกิจกรรมที ่1.3 

MgS 

NaCl 

KI 

MgF2 

BaO CaO 

SrO 

LiCl 

CsBr 

CaI2 +2 กับ -2 

+1 กับ -1 

+2 กับ -1 
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เฉลยใบงานที่ 1 การเกิดสารประกอบไอออนิก 

 
 

ค าสั่ง : ให้นักเรียนแสดงการเกิดสารประกอบ K2O ตามข้อค าถามดังนี้ (10  คะแนน) 
1. เหตุใดธาตุโพแทสเซียม (K) กับธาตุออกซิเจน (O) เกิดแรงยึดเหนี่ยวระหว่างอะตอมจึงเกิดเป็น

สารประกอบไอออนิก (2 คะแนน) 
1) ธาตุ K มีเวเลนซ์อิเล็กตรอนเท่ากับ 1 จึงให้ 1 อิเล็กตรอนเกิดเป็นไอออน K+ ส่วนธาต ุO              
มีเวเลนซ์อิเล็กตรอนเท่ากับ 2 รับ 2 อิเล็กตรอนเกิดเป็น O2-        
2) K+ และ O2- มีประจุไฟฟ้าต่างกันจงยึดกันด้วยแรงดึงดูดระหว่างประจุไฟฟ้าเกิดเป็น K2O  
 

2. เขียนรูปภาพ/แผนภาพแสดงการให้และรับอิเล็กตรอนในระดับพลังงานงานย่อย ระหว่างธาตุ
โพแทสเซียม (K) กับธาตุออกซิเจน (O) ในการเกิดพันธะไอออนิก  เพื่อเกิดสารประกอบ K2O 
(5 คะแนน) 
 

   1s2  2s2  2p6  3s2 3p6  4s1     1s2  2s2  2p6  3s2 3p6         

 
1s2  2s2  2p4        1s2  2s2  2p6   

 

   1s2  2s2  2p6  3s2 3p6  4s1     1s2  2s2  2p6  3s2 3p6     
 

 

                     K                              O                          K+                    O2-  
 
 
 

3. นักเรียนใช้หลักการใดในการพิจารณาการให้และรับอิเล็กตรอนในการเกิดพันธะไอออนิก 
(3 คะแนน) 

 1) ธาตุโลหะมีค้าพลังงานไอออไนเซชันต่ า        
2) ธาตุอโลหะมีค่าสัมพรรคภาพอิเล็กตรอนสูง       
3) จ านวนที่ให้อิเล็กตรอน  และรับอิเล็กตรอนแล้ว เวเลนซ์อิเล็กตรอนออกเตต (เท่ากับแปด)  
 


